

## 聚焦

全面锻造听党话跟党走、能打仗打胜仗、法纪严风气正的过硬基层人民武装部——

## 为全面提升国防动员能力提供有力支撑

本报记者 沈浩 和茜 管毓树 李苏榕 左超 通讯员 柯穴

党的二十大报告提出,如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

基础不牢,地动山摇;基础扎实,坚如磐石。习主席指出,实现党在新时代的强军目标,基础在基层,活力在基层。基层武装部是国防体制和基层政权的重要组成,是加强国防动员和后备力量建设的组织基础,是党管武装落实的末端,是提升应急应战能力的根基所在、力量所在。

近年来,全省乡镇人民武装部按照中央军委、军委国防动员部和省军区基层建设工作会议部署要求,深入贯彻《军队基层建设纲要》精神,始终锚定党在新时代的强军目标,抓基层打基础,把加强基层人民武装部规范化建设作为推动

国防动员提质增效的重要抓手,着力规范组织、规范队伍、规范制度、规范设施,全面锻造听党话、跟党走,能打仗、打胜仗,法纪严、风气正的过硬基层武装部。

今年7月20日,全省基层人民武装部规范化建设推进会在楚雄彝族自治州召开。会议听取楚雄、普洱、德宏、丽江、玉溪5个州(市)抓

基层人民武装部经验做法,现场观摩楚雄州乡镇、高校、企业3类基层人民武装部建设成果,对全省新时代基层人民武装部建设进行再推进、再动员、再部署。会议召开以来,各级各地积极作为、创新方法,扎实贯彻落实会议精神“下篇文章”,探索了一些有益做法,引起军地各级重视。



思茅区思茅街道武装部器材库

牟定县凤屯镇“两家三站” 本报通讯员 林俊峰 摄

华宁县华溪镇“两家三站”

思茅区思茅街道武装部  
建在平时 用在关键

打开普洱市思茅区思茅街道武装部的器材库房,储物架上整齐有序摆放着各类装备物资,紧邻的两间器材室,一间存放后勤保障类物资,另一间存放救援装备类物资。库房内干干净净,物资配备规范实用,器材室管理规定实现制度上墙,登记本清晰记录着物资器材出入库使用情况。

基层武装部“三室一库”(办公室、资料室、活动室、器材库)建设全面达标,兵役登记、兵员征集和民兵整组等工作得到群众广泛支持参与,成为思茅街道服务居民群众的一大特点。

在思茅街道党群服务大厅,不仅有党建书架和休息区,还设置有身高体重测量一体机和标准视力测试区,这是专门为有志向参军入伍的青年配备的征兵体检预检服务。大厅门口还摆放了多块2022年征兵宣传展板,同时设有征兵咨询窗口。思茅街道武装部把服务事项前置,在大厅“摆摊设点”,既作了征兵政策宣传,也让群众少跑腿。

“规范化建设为的是更好执行任务、服务群众。”思茅街道武装部干事刀建豪介绍,思茅街道位于普洱市中心城区,近年来,街道武装部通过开展规范化建设,有效提升自身服务水平,在平时、用在关键。

高标准完成国防动员规范化建设巩固提升,配合街道、社区更好服务辖区群众。同时,在思茅街道办公大楼内建设青年民兵之家、民兵活动室等场所,凝聚基层民兵队伍战斗力。

街道民兵充分发挥平时服务、应急应战、战时应战的优良传统,积极参与脱贫攻坚、社会综合治理、维稳处突、抢险救灾、疫情防控等各项急难险重任务,服务地方建设发展。雨季遇到城区积水内涝影响出行时,总能看到民兵应急排帮助群众、排涝除险的身影;近年来,131名应急排民兵分6批奔赴孟连边疆担负疫情防控执勤任务。

“规范化建设进一步增强了民兵队伍战斗力。”刀建豪介绍,思茅街道优先把中共党员和退伍军人编入民兵组织,做到了民兵队伍布局合理、结构优化、专业对口、人装配套。目前,思茅街道武装部共完成民兵整组基干民兵55人、普通民兵808人,其中区应急连25人,街道应急排30人。每年组织为期15天的备勤训练,开展地震救援演练、地质灾害应急演练,为满足救援需求,今年还特别进行了无人机操作技能培训,不断优化组织结构,拓展编组领域,创新管理模式,确保民兵队伍建在平时、用在关键。

华宁县华溪镇武装部  
统筹结合 保障权益

“自从有了‘两家三站’这一阵地平台,青年民兵的归属感增强了不少,大家的凝聚力也更强了。”玉溪市华宁县华溪镇人民武装部部长张子鸿指着华溪镇南华街上的两层楼房说,“这里就是华溪镇的青年民兵之家、退役军人之家,同时也是征兵工作服务站、涉军维权服务站、退役军人服务站。”

张子鸿介绍,华溪镇建立起镇村两级退役军人网格化服务机制,镇党委书记、村(社区)党总支书记分别任镇、村级退役军人服务站站长,配备专职人员的同时还纳入派出所民警,形成工作合力,加强服务保障。

通过调查走访,今年华溪镇完成了31名现役军人、301名退役军人的信息采集工作,并建立了纸质和电子档案。确保情况清底数明,定期按时发放优抚对象资金,积极开展“解三难”工作,着力营造双拥氛围,切实提高服务质量。

“在我的农机店资金周转困难的时候,通过服务站的帮助,及时获得了15万元的退役军人创业贷款。”退役军人敖永明退伍回乡后,退伍不褪色,换装不换心,在经营农机店的同时,时常上门为老年人免费维修农机,怀着感恩的心继续前行。

“情系老兵 真诚服务”八个大字张



梁河县勐养镇武装部组织民兵演练灭火器使用

梁河县勐养镇武装部  
四个结合 应急备战

近年来,德宏傣族景颇族自治州梁河县勐养镇武装部以基础设施建设为切入点,按照提高动员能力、规范各项秩序、建设管用实用的思路,启动武装部规范化建设,注重做到“四个结合”全面推进规范化建设,形成较为完善的体系,基层武装工作得到有力加强,经受住了实践检验,交出了优异答卷。

据了解,州县两级部署基层武装部规范化建设任务以来,勐养镇按照全州“一县一案、一乡一策”的总体指导,突出基础性、经常性、规范性,通过上级援付一点、部门整合一点、项目解决一点、政府自筹一点“四个一点”的方式,累计投入39.7万元,于2021年11月建成了占地面积220平方米、建筑面积137.93平方米的“三室一库”,并将镇武装部、退役军人事务站、消防站整合办公,形成较完善的应急体系。

梁河县武装部部长赵成伟介绍,在规范化建设中,梁河县注重做到将规范建设与日常工作相结合、办公设

施与人相结合、库室配备与应急应战相结合、视觉美化与工作氛围营造相结合的“四个结合”。同时抓好软件建设,按照近年来国家和云南省关于基层武装部建设的相关政策要求,根据基层武装工作的计划、会议、学习和党管武装、考评通报、奖惩激励等13项制度机制,战备执勤、动员准备、民兵建设等8项经常性工作,按照工作类别逐一整理规范、装订成册、建立台账。滚动修订完善军警民联防、抢险救灾、森林防火扑救、维护社会稳定等方案预案,提高日常工作效能,增强应急应战能力。

勐养镇坚持富强镇与兴武强兵相统一,把武装工作纳入党委政府中心工作同步部署,既注重在疫情防控、抢险救灾中练兵兴武,又注重在乡村振兴、创建卫生城市等实践中用兵强能。2021年以来,先后组织基干民兵进行义务扑火7场次,开展人居环境整治工作11次,累计动员397名民兵长期参加边境疫情防控,交出了优异的答卷。

据了解,这个战备物资器材库和民兵之家是大研街道按照丽江军分区《基层人民武装部建设规范》要求,精心打造的“三室一库”。和光霁介绍,“三室一库”主要包括

古城区大研街道武装部  
紧盯主业 提升技能

近日,丽江市古城区大研街道武装部组织街道民兵进行城市内涝抗洪抢险应急演练,整个过程顺畅高效,民兵队伍优质快捷地完成了既定任务。

“演练能顺畅高效执行,是近年来大研街道党工委紧盯党管武装主责主业,扎实推进基层武装部规范化建设、民兵整组和训练工作,全力打造规范化基层武装部的结果。”大研街道武装部部长和光霁说。

在大研街道战备物资器材库,货架上整齐地摆放着背包、盾牌、被服等物资,确保发生紧急情况时能随时调用。在民兵之家,民兵整组、政治工作、战备执勤、军事训练、兵役工作、国防动员等相关信息资料统一规范存放在文件资料柜里,相关的规章制度张贴在醒目位置;应急本内详细列有落实战备应急的清单,并对多样化任务的程序、方法进行了细化。

据了解,这个战备物资器材库和民兵之家是大研街道按照丽江军分区《基层人民武装部建设规范》要求,精心打造的“三室一库”。和光霁介绍,“三室一库”主要包括

武警云南总队  
开展“四送”活动服务基层官兵

本报讯(通讯员 胡约翰 周瑞莹 张在城)近日,武警云南总队开展“理论、文化、心理、法律服务下基层”活动,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把进军文化建设的最新成果送到基层官兵身边,用文艺节目传播党的声音、讴歌党的伟绩,激励官兵坚守初心使命,立足岗位建功立业。

同时,该总队还组织理论、法律、心理骨干,开展理论辅导、思想解惑、法律咨询、心理巡诊等活动,为基层部队练兵备战加油鼓劲。

## 红河州举办退役军人及军人家属招聘会

本报讯(通讯员 王俞)近日,红河哈尼族彝族自治州2022年退役军人及军人家属招聘会在蒙自市举办。

此次招聘活动由云南省红河州退役军人事务局、双拥办主办,云南省退役军人就业培训创业孵化基地承办,采取线上线下同步举行的形式,线下方式共吸引20余家企业参加,为退役军人

及军人家属提供包含销售经理、财务人员、法务人员、家政管理、技术工程师等众多就业岗位,参加现场招聘会的退役军人和军人家属近百人,达成就业意向40余人。线上专场招聘平台也受到了退役军人和企业的广泛关注。目前,线上专场招聘平台已有214家企业入驻,提供岗位2107个。

大理州举办自主择业军转干部  
就业创业能力提升培训

本报讯(通讯员)近日,大理白族自治州自主择业军队转业干部学习宣传贯彻党的二十大精神暨就业创业能力提升培训班在大理市委党校举行。

培训采取理论学习和现场教学相结合的形式,借助大理市委党校优质教学资源,深入学习领会党的二十大

精神,瞻仰革命先烈,重温入党誓词,进一步锤炼学员党性;邀请州人社和税务部门相关负责同志讲解贷免扶补、税收减免等退役军人就业创业优惠政策,依托全州退役军人就业创业实训基地开展现场实践教学,引导退役军人积极投身“大众创业、万众创新”实践。

陆军第七十五集团军某旅  
抓战备搞训练提升实战化作战能力

陆军第七十五集团军某旅坚持大抓基层的鲜明导向,以实干实效奋进新征程,将学习贯彻党的二十大精神焕发出的政治热情,转化为练兵备战的政治动力,用更高的标准、更严的要求抓战备、搞训练,加强官兵备战打仗能力水平,不断提升实战化作战能力。

本报通讯员 骆华英 孔康谊

瞿发东 赵晓川 刘攀 摄

